

# 网络安全为人民 网络安全靠人民

9月11日至17日是以“网络安全为人民 网络安全靠人民”为主题的2023年国家网络安全宣传周,为切实提升广大人民群众网络安全法治意识,预防电信网络诈骗,营造清朗网络空间,全市公安机关组织开展了系列网络安全宣传活动,形成社会各界共建共享网络安全的良好氛围。

## 全市首家网络安全主题书店在九龙书城挂牌 依托文化资源打造宣传新阵地

本报讯(记者 舒楚寒)“阿姨,免密的WiFi最好不要连!”“面部特征、指纹等敏感信息要慎重提供。”“尽量选择正版网络文化作品。”9月14日,九龙坡区公安分局联合该区宣传、网信等部门的党员干部和互联网企业职工组成网络安全“小蓝帽”志愿服务队,来到杨家坪步行街九龙书城,向群众普及网络安全法律法规、个人信息保护、网络版权保护等知识。当天,全市首家网络安全主题书店在九龙书城挂牌,这里成为网络安全宣传新阵地,共同营造“网络安全人人建 安全网络人人享”的浓厚氛围。

“为什么犯罪分子有你的个人信息?很简单,因为你之前不小心点击了他们发来的短信链接,犯罪分子通过木马病毒窃取了你的手机通讯录、相册等各种信息!”在“网络安全与数字化版权保护”主题沙龙活动中,九龙坡区公安分局网安支队民警通过真实案例剖析,向群众介绍网络诈骗的惯用手法和套路,面对面教授防范办法,提高群众防范意识和能力。

“真是没想到,连免费WiFi、发朋友圈、扫码抽奖等日常行为都可能导致个人信息泄露。”市民肖阿姨说,之前对网络上的骗术

有所耳闻,但没想到防不胜防,今后一定多参加警方组织的宣传活动,也多到书店学习相关知识。

据了解,网络安全主题书店里设有网络安全图书专区、宣传专区、体验专区等,网络安全宣传氛围浓厚。据了解,依托网络安全主题书店丰富的文化资源,九龙坡警方将持续开展网络安全读书会等活动,发挥示范引领作用,积极向广大群众,特别是青少年群体普及安全上网、文明上网知识,让“网络安全为人民 网络安全靠人民”的理念内化于心、外化于行,使网络安全和法治意识深入人心。

## 黔江警方: 针对不同受众群体 开展精准宣传教育

本报讯 9月14日,黔江区公安局开展了网络安全宣传周主题活动,通过向过往群众发放宣传资料、现场答疑解惑等方式,教授市民如何鉴别网络谣言、预防电信网络诈骗、维护自身合法权益,切实提高网络安全防护意识。

据了解,9月以来,黔江警方组织民警深入大街小巷,走进社区、学校,重点宣讲网络诈骗最新手法和反诈技能,提高群众防范能力,避免财产损失;走进企业,监督检查网络安全等级保护等重点工作,提高企业运营网站安全系数;积极联系媒体运营者,利用新媒体发布宣传资料,营造浓厚宣传氛围。

通讯员 许小冬

## 渝北警方: 讲解网络谣言危害 教授分辨谣言方法

本报讯 近日,渝北区公安分局在新光天地开展网络安全宣传,讲解网络安全理念,普及网络安全知识,推广网络安全技能,努力营造全民共筑网络安全防线的浓厚氛围。

活动现场,民警通过悬挂横幅、发放宣传资料、摆放展板、现场解答等多种形式,向过往群众宣传网络安全方面的法律法规,讲解网络谣言的危害、网络辟谣的意义、分辨谣言的方法等,切实提高市民“不信谣、不传谣、不造谣”的网络安全意识。

据悉,此次活动共有300余名群众参加,发放宣传资料1500余份,有效增强了群众网络安全防范意识。

记者 朱颂扬

## 秀山警方: 18个派出所齐参与 同步开展宣传活动

本报讯 9月14日,秀山县公安局组织18个派出所同步开展网络安全宣传周活动,通过进学校、进社区、进企业等方式,深入开展网络安全宣传。

活动中,民警揭露了常见的钓鱼邮件、电信诈骗的伎俩,解答群众关于网络数据安全、电信网络诈骗、个人信息保护等相关咨询,并结合秀山县公安局在“净网2023”中侦破的案例,提醒广大群众注意保护个人信息、加强数据安全保护,提升网络安全防护技能,营造安全健康文明的网络环境。

此次活动共发放各类宣传资料1800余份,现场解答群众咨询800余人次,有效增强了群众网络安全防范意识和防护技能。

记者 张柳妞

## 忠县警方: 走进社区车站企业 开展网络安全宣传

本报讯 为进一步提升广大群众网络安全意识、个人信息保护以及网络反诈防诈技巧,近日,忠县公安局联合邮政部门,组织开展网络安全宣传周主题活动。

活动中,该局在红星社区科普广场和忠县汽车总站通过牵拉横幅、摆设咨询台、发放宣传资料、播放视频等方式开展宣传。同时,深入邮政部门开展“增强网络安全意识 提高识骗防骗能力”主题宣讲,重点宣传了《网络安全法》《数据安全法》《个人信息保护法》等法律法规,及防范网络诈骗的基础知识、防护技能等,并通过案例讲解,生动形象地展示了不同场景中可能面临的网络安全风险、防范手法及应对措施。

记者 朱颂扬

## 合川区公安局开展系列网络安全宣传活动

# 民警现场演示AI技术克隆语音

本报讯(记者 李亚)国家网络安全宣传周期间,合川区公安局组织开展了一系列宣传活动,引导社会各界共同参与,营造健康、文明、和谐的网络环境。

9月12日,该局网安支队民警将“网警小课堂”带进校园,为重庆移通学院200余名师生上了一堂生动的网络安全教育课。“不要以为自己年轻或者受过高等教育就不会被骗,80%受骗者是20-40岁这个年龄段的。”民警一句话点醒在场师生,并以今年以来该校发生的3起典型诈骗案进行讲解,提醒师生牢记十个“凡是”,不要有“贪图便宜”“一夜暴富”“天上掉馅饼”的心理,如遇到诈骗等网络犯罪,要第一时间报警。

9月14日是法治主题日,合川区公安局各警种民警走进重庆工商职业学院,通过悬挂标语、摆放展板、设置咨询台等方式吸引了大量师生参与活动(如图)。民警现场为师生答疑,宣传和讲解网络安全知识,介绍电信网络诈骗常见类型、打击成效,推广“国家反诈中心”APP,组织同学们观看宣传视频,发放宣传单、折页等宣传资料2000余份。

“人工智能时代,文字、图片、语音、视频都有可能是AI生成的,一定要保持警惕,避免上当受骗。”民警提醒现场师生,并演示了如何通过一句提示生成真假难辨的谣言,如何通过几段录音在几秒内克隆出自己的语音,如何使用鼠标拖拽改变人物动作



和表情。

合川区公安局副局长邹云告诫同学们,保护好个人敏感信息,增强防范网络安全风险意识,在利用新技术的同时切勿触碰法律红线。

该校网络与信息化中心的张老师表示:“今天的宣传活动让师生学到了很多网络安全知识,提升了网络安全防护意识,提高了网络诈骗安全防范能力,我们要坚持做网络安全的维护者,做反诈的宣传者,为

筑牢网络安全防线和打击网络犯罪贡献自己的力量。”

据了解,网络安全宣传周期间,合川警方还联动辖区各单位在公共区域LED显示屏上滚动播放宣传视频,通过微博、微信公众号、短视频等方式线上线下多渠道开展宣传,扩大宣传范围,进一步提高人民群众网络安全意识和网络安全防护能力,形成共同维护网络安全的良好氛围,全力营造健康、文明、和谐的网络环境。

## 江北区公安分局推出江小警云端法治微课堂网络安全篇

# 3道选择题检查学生反诈免疫力

本报讯(记者 杨雪)国家网络安全宣传周期间,江北区公安分局持续深化“净网2023”专项行动,推出江小警云端法治微课堂第二十七期网络安全篇,帮助青少年牢固树立网络安全意识。

微课堂上,江北区公安分局网安支队民警陈雅雯借用暑假火热放映的电影《孤注一掷》,提醒大家提高反诈意识,并巧用3道选择题检查了同学们的反诈免疫力。

第一个问题是“你正在打游戏,每天都想着成为游戏强者,这时游戏里有人发布代练信息,价格也不贵,请问,你会主动添加他的微信并转账请他代练吗?”陈雅雯告诉同学们,如果选择“是”,那么会发现对方

收到钱后就将自己拉黑了,自己的游戏账号也可能无法登录。

问题二是“你收到一条短信,内容是出租微信号,每天可以得到100元租金,微信号只是被商家用来点赞投票,安全可靠,躺着就赚钱,请问,你会答应对方并帮助其绑定手机吗?”如果选择“是”,那么在帮助其登录微信号后,会发现自己无法再次登录,账号已被盗,这些被高价租借的微信号大多被不法分子用来实施诈骗、洗钱等犯罪活动,你无形中就成了诈骗分子的帮凶,共犯。

问题三“你听说辅助解封微信号能赚钱,50元一次,操作简单,请问,你会答应帮助其解封账号吗?”如果选择“是”,就会落入

对方的圈套。一些账号因为频繁添加好友、金钱交易、赌博诈骗等原因被封,想要解封,就要找一些可靠的账号来担保,给违法账号解封可能导致自己也被封号,甚至可能涉嫌帮信罪,还要承担法律责任。

微课堂上,陈雅雯还提出了相应的反诈方法:首先要提防个人资料被“有心人”利用,含有个人信息的车票、物流单等物品不要随手丢弃;同时,要增强防范意识,选择正规的购物网站购物,不要将个人敏感信息提供给他人。

最后,陈雅雯在课堂上传授了防诈骗秘诀——“五不”“两核实”。“五不”:不轻信、不回报、不点击、不透露、不转账;“两核实”:核实转账请求,核实可疑信息。